

ФГАОУ ВО “Национальный исследовательский Томский государственный университет”
Факультет физической культуры

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА, ТУРИЗМА И РЕКРЕАЦИИ

**Материалы VI Всероссийской с международным участием научно-практической
конференции студентов и аспирантов
г. Томск, 19 апреля 2018 г.**

*Под редакцией
канд. биол. наук А.Н. Захаровой
канд. биол. наук А.В. Кабачковой*



ИЗДАТЕЛЬСТВО

Томск 2018

ИССЛЕДОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЭКСПЕДИЦИОННОГО ТУРИЗМА В ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Негоденко Е.С., Карвунис Ю.А.
НИ Томский государственный университет,
г. Томск, Россия

INVESTIGATION OF OPPORTUNITIES FOR DEVELOPMENT OF EXPEDITION TOURISM IN TOMSK REGION

Negodenko E.S., Karvounis Y.A.
Tomsk State University, Tomsk, Russia

lenko.negodenko@gmail.com

In this paper, we study the specific features and opportunities for the development of expedition tourism in the Tomsk region. Presented are actual examples of expeditionary tours in demand in Russia and the region in question. It is concluded that the Tomsk region has all the prerequisites for the development of expeditionary tourism, which is facilitated by unique natural and cultural-historical objects, the educational level of the population, the concentration of the most diverse scientific schools and collectives interested in expeditionary activities. A competent combination of all these factors and a professionally thought-out system for organizing expeditionary tours can also contribute to the economic demand for this type of tourism in the region under consideration.

Коммерциализация рынка рекреационно-спортивных услуг дала мощный толчок для разработки креативных концепций, направленных на привлечение потребителей-туристов, обладающих нестандартными требованиями к организации путешествия. Именно данные тенденции в развитии индустрии отразились и в нормативной базе новых документов, в том числе в Постановлении Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 317, где утверждена Государственная программа Российской Федерации «Развитие культуры и туризма на 2013–2020 годы».

На данный момент среди путешественников различных возрастных групп и уровня дохода получили распространение специализированные туры, способствующие расширению кругозора. Примером таких туров могут служить предложения туристской фирмы города Иркутска «Свой круг» – «Уроки медитации у монахов Тайланда», «Круиз на Северный полюс» и др. Также данная туристская организация предлагает многочисленные варианты экспедиций по всему миру и к отдельным дестинациям, такие как – экспедиционный тур «Тофалария» – историко-культурный регион в центральной части Восточного Саяна на западе Иркутской области на территории Нижнеудинского района [2].

В своей работе мы исследуем специфику и возможности развития экспедиционного туризма в Томской области как одного из перспективных видов путешествий в нашем регионе.

Экспедиционный туризм возник в эпоху географических открытий. Имена великих исследователей, занесенных на карту мира, известны нам из учебников истории и географии. Это и кругосветный мореплаватель Фернан Магеллан (15-16 в.), офицер русского флота, датчанин Витус Беринг (17-18 в.), руководитель первой и второй Камчатскими экспедициями, казачий атаман Ермак Тимофеевич (Ермолай Тимофеевич Токмак) (16 в.), разведывавший основные речные пути Сибири. Неотъемлемым фактором экспедиционного путешествия (экспедиции) является потенциальная возможность первопрохождения или первооткрытия. Толковый словарь Ожегова трактует термин «экспедиция» как: «поездка группы лиц, отряда с каким-либо специальным заданием». Более современные источники понимают данный термин как «уникальное коллективное путешествие для исследования слабоизученной территории (акватории)».

XXI в. ознаменовал господство науки как основной ценности, научное знание как фундамент социально-экономической, технолого-добывающей, обслуживающей и

других сфер общества, ввел моду на самосовершенствование через познание окружающего мира и действительности. Образование стало необходимым требованием для функционирования индивида в любых социальных процессах. Популярность экспедиционных туров является наглядным индикатором потребности современного человека в конструктивной рекреации [1].

В соответствии с содержанием интернет-обзора сайтов Российского рынка экспедиционных туров, операторы предлагают путешественникам исследования Кольского полуострова, Арктики, острова Врангеля, Чукотки, Командорских островов, архипелага Земля Франца – Иосифа, полуострова Камчатки, аномальных зон Европейской части России, республики Бурятия, Байкала и регионов Дальнего Востока – Якутии, Магаданской области) [3].

Исследуя Томскую область на предмет наличия экспедиционной деятельности, мы пришли к выводу, что данное направление представлено самостоятельными сборными мультицелевыми научно-спортивными путешествиями. Большие возможности в последние годы открываются в связи с активизацией работы Томского отделения Русского географического общества (РГО), создавшего для туризма дополнительные условия распространения поля своего действия на сферу научных экспедиций и созданная на его базе Комиссия по развитию туризма. Организация реализует экспедиции как по территории Томской области – «Васюган – территория неизведанного», маршрут которой проходил по наиболее заболоченной части Васюганского болота – самого большого по размерам болота на земном шаре, так и за пределами округа – экспедиция мирового класса «Дорогами памяти», которая прошла по местам бывших лагерей ГУЛАГ на территории Якутии. За 76 дней команда из 4 велосипедистов (3 томских исследователя и польский путешественник) преодолела 3800 км при температурах до 55 градусов мороза и дошла до берегов Северного Ледовитого океана. Томское отделение РГО провело серию экспедиций в Западный Тибет с 2013 г., в ходе которых был подписан ряд соглашений от имени Томского отделения Русского географического общества и НИ ТГУ. Целью таких соглашений также является сотрудничество с правительством Королевства Бутан в сферах науки, образования и туризма. Также создание Лаборатории счастья при научном центре «Транссибирский научный путь», где исследуются критерии счастья, по которым оценивается уровень жизни населения в соответствии с реалиями сибирского региона. Вектор такой научной работы направлен на улучшение жизни томичей.

Возможность стать участником экспедиционного мероприятия объявляется на сайте ТО РГО, на основе конкурсного отбора формируется коллектив и производится поиск инвестиций. Таким образом, фактически любой житель Томской области и г. Томска имеет возможность быть потенциальным членом экспедиционной команды.

Кроме того, под эгидой РГО и ТО РГО, но без их прямого участия в организации и финансировании, производятся школьные краеведческие экспедиции по Томской области. Примером может служить экспедиция для школьников «Сокровища реки Тым», где 16 школьников и четыре педагога из сел Каргасок, Новоюгино, Староюгино Каргасокского района и села Корнилово Томского района анализировали историко-культурные и природные богатства родного края, также по Республике Алтай – детская исследовательская экспедиция на р. Чулышман. Целью экспедиции было обнаружение признаков бывшего существования столицы Артании города Арта (Арса), по итогам был снят видеофильм «Поиски столицы Артании».

С 2015 по 2017гг. Национальный исследовательский Томский государственный университет, имеющий представительство в ТО РГО, предпринял несколько научно-спортивных экспедиций. Клуб подводников «СКАТ» ТГУ принял участие в Комплексной международной Исык-Кульской археологической экспедиции, проводимой Кыргызской Академией наук и Кыргызско-Российским Славянским университетом. Основная задача – комплексные исследования и разведка затопленных городищ и курганов сакоусуньского государства (возраст – 2000-2300 лет).

Группа туристского клуба «Берендеи» НИ ТГУ в составе спелеоэкспедиции ученых, спелеологов, геологов и студентов таких городов как Новокузнецк, Новосибирск, Томск, Междуреченск, Абакан, Таштагол исследовала район горы Патын (Горная Шория, Кемеровская область). В числе достижений экспедиции было открытие глубочайшей карстовой гидросистемы Сибири амплитудой 500 м.

В заключение следует отметить, что Томская область имеет все предпосылки для развития экспедиционного туризма, этому способствуют и уникальные природные и культурно-исторические объекты, которые еще только предстоит освоить путешественникам, образовательный уровень населения, высокая концентрация самых различных научных школ и коллективов, заинтересованных в экспедиционной деятельности. Грамотное сочетание всех указанных факторов и профессионально продуманная система организации экспедиционных туров может способствовать и экономической востребованности данного вида туризма в нашем регионе.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зорин А.И. Научно-экспедиционный туризм: цели, аспекты и критерии / Вестник РМАТ. – 2013. – № 2(8). – С. 21-28.
2. Портал поиска активных туров [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.rusadventures.ru/offers/17213.aspx> (дата обращения: 07.03.2018).
3. Экспедиционные туры [Электронный ресурс] / Туристский портал. – URL: <http://www.jmktour.net/expedition> (дата обращения: 07.03.2018).

СВАДЕБНЫЙ ТУРИЗМ КАК СПОСОБ ПРОДВИЖЕНИЯ КУЛЬТУРНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ БЕЛАРУСИ

Праведный В.В.

Белорусский государственный университет физической культуры, г. Минск, Беларусь

Научный руководитель:

доц., канд. пед. наук Филипович И.В.

WEDDING TOURISM AS A WAY OF PROMOTION OF BELARUS CULTURAL FEATURES

Pravedny V.V.

Belarusian state university of physical culture, Minsk, Belarus

The article deals with the peculiarities of wedding trips as a possible direction of tourism development in Belarus. Possible options for the development of wedding tourism in Belarus are analyzed

Культурные обычаи стран и народов всегда привлекали значительное внимание со стороны туристов. Однако какой бы богатой и аутентичной не была культура, в туризме важным будет то, как она подана туристу, каким образом её особенности реализованы в туристическом интересе [1]. С этой точки зрения такой вид туризма, как свадебные путешествия, становится актуальным.

В Республике Беларусь имеется богатый культурно-исторический потенциал. Помимо наличия множества достопримечательностей, наша страна хранит во многом уникальные обычаи и фольклор. Однако основным фактором интереса со стороны посетителей нашей страны, на сегодняшний день, являются событийные мероприятия, которые, как правило, носят непостоянный характер. Причиной этому может быть, во-первых, наличие похожих достопримечательностей и схожих культурных особенностей в других странах Европы, а во-вторых, недостатки в реализации туристического сервиса.

Весьма привлекательным для реализации направлением может стать свадебный туризм. Это направление сегодня практически не реализовано в Беларуси: граждане страны, в основном, предпочитают выездной туризм. В наше время под свадебным туром обычно подразумевают путешествие в медовый месяц, также это может быть свадьба за границей в сочетании с медовым месяцем. Раньше свадебные церемонии в